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8
Á1⁄2Ë¯Ì

ÄÀÐÛÍÛ ÊÀÍÒÈÏ 
¤Ë×¤Ï ÁÅÐ‡‡ ÊÅÐÅÊ?

ÁÅËÃÈËÅÐÈ:

=   óøóãà áàðàáàð æå 
          óøóíäàé ýëå äåãåíäè áèëäèðåò.

+   êîøóó æå äàãû äåãåíäè áèëäèðåò.

Á/Ë×/ÊÒ/Ð ÊÝÝÄÅ Ò/Ì/ÍÊ+Ä/É ÆÀÇÛËÀÒ:

1 òàáëåòêà   =   áèð òîëóê òàáëåòêà   =

1⁄2 òàáëåòêà = 1 òàáëåòêàíûí æàðûìû  =

1 1⁄2 òàáëåòêà   =   1 òàáëåòêà æàíà àíûí æàðûìû   =

1⁄4 òàáëåòêà   =   1 òàáëåòêàíûí ÷åéðåê á\ë=ã= 
                                   æå ò\ðòò\í áèðè   =

1/8 òàáëåòêà   =   1 òàáëåòêàíûí ñåãèçäåí áèðè
         (8 áèðäåé òèëêåãå á\ë=í=ï, 
                                1 òèëêåäåí è÷èë==ñ=)  =

ÄÀÐÛÍÛÍ /Ë×/Í+Ø+
  

Äàðû àäàòòà ãðàìì (ã) æå ìèëëèãðàìì (ìã) ìåíåí \ë÷\í\ò. 

1 000 ìã. = 1 ã (áèð ìèú ìèëëèãðàìì áèð ãðàììäû ò=ç\ò). 

1 ìã. = 0, 001 ã (áèð ìèëëèãðàìì ãðàììäûí ìèúäåí áèð á\ë=ã=í ò=ç\ò). 

Ìèñàëäàð:

×îúäîðãî áåðèë==÷= 
àñïèðèíäèí áèð 
òàáëåòêàñûíäà 300 
ìèëëèãðàìì àñïèðèí 
áîëîò.

Áàëäàðãà áåðèë==÷= 
àñïèðèíäèí áèð 
òàáëåòêàñûíäà 75 
ìèëëèãðàìì àñïèðèí 
áîëîò.

 .3 ã         
0,3 ã
0,300 ã
300 ìã.

.075 ã
0, 075 ã
75,0 ìã
75 ìã.

Áóëàðäûí áààðû 
300 ìèëëèãðàììäûí 
àð ò=ðä== 
æàçûëûøòàðû

Áóëàðäûí áààðû 
75 ìèëëèãðàììäûí 
àð ò=ðä== 
æàçûëûøòàðû

  1         +        1          =         2
  бир    кошуу  бир   барабар    эки
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Ê\ï ó÷óðäà äàðûíûí êàí÷à ãðàìì æå ìèëëèãðàìì ýêåíèí áèëèï àëãàí 
æàêøû. 

Ìèñàëû, ýãåðäå ñèç ÷îúäîðãî áåðèë==÷= àñïèðèíäèí êè÷èíå áèð á\ë=ã=í 
æàø áàëàãà áåðãèúèç êåëñå, áèðîê êàí÷à á\ë=ã=í áåð==í= òàê áèëáåñåúèç, 
àíäà 

 ÷àïòàìäàãû (ýòèêåòêàäàãû) ìàéäà àðèï
 ìåíåí áàñûëãàí æàçóóíó îêóúóç.  Àë æåðäå: 
 «àñïèðèí: 0,3 ã àöåòèëñàëèöèë êû÷êûëäûãû» 
 (àöåòèëñàëèöèë êû÷êûëäûãû =  àñïèðèí) äåï
 æàçûëãàí.

0,3 ã = 300 ìã àë ýìè 0,75 ã = 75 ìã. Äåìåê, \ç=ú=ç ê\ð=ï òóðãàíäàé, ÷îúäîðãî 
áåðèë==÷= àñïèðèíäèí ñàëìàãû áàëäàð àñïèðèíèíå êàðàãàíäà 4 ýñå ê\ï.

Îøåíòèï, ÷îúäîðãî áåðèë==÷= àñïèðèíäè 4ê\ á\ë=ï, áèð á\ë=ã=í æàø 
áàëàãà (áàëäàðãà áåðèë==÷=  àñïèðèíäèí îðäóíà) áåðñåúèç áîëîò. Ñåáåáè, 
ýê\\ òåú áèðäåé, àë òóðãàé ÷îúäîðãî áåðèë==÷=  àñïèðèíäèí áèð á\ë=ã=í=í 
áààñû äà àðçàí. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Ê\ïò\ã\í äàðûëàðäûí (àéðûê÷à, àíòèáèîòèêòåðäèí) ñàëìàãû 
æàíà ê\ë\ì= àð ò=ðä== áîëîò. Ìèñàëû, òåòðàöèêëèíäèí êàïñóëó ò\ì\íê=ä\é 
3 áàøêà ê\ë\ìä\ ÷ûãàðûëûøû ì=ìê=í: 
 
           250 ìã.                 100 ìã.      50 ìã.

Àáàéëàúûç, äàðûíû «ê\ðñ\ò=ëã\í \ë÷\ìä\» ãàíà áåðèúèç. Äàðûíûí 
êàí÷à ãðàìì æå ìèëëèãðàìì ýêåíäèãèí òåêøåð== \ò\ ìààíèë==.

Ìèñàëû, ýãåðäå äàðûëîî êàãàçûíäà (ðåöåïòòå) «òåòðàöèêëèíäèí 250 ìã-
äûê 1 êàïñóëóí ê=í=í\ 4 ìààë è÷åñèç» äåï æàçûëñà, àë ýìè ñèçäå áîëãîíó 
50 ìèëëèãðàììäûê êàïñóë ãàíà áîëñî, àíäà ñèç 50 ìèëëèãðàìäûêòàí áåøòè, 
ê=í=í\ 4 ìààë è÷èøèúèç êåðåê (îøîíäî ê=í=í\ 20 êàïñóëäàí áîëîò).
          
          50 ìã.   +     50 ìã.  +     50 ìã.   +      50 мг.    +     50 мг.  =        250 ìã.

ÏÅÍÈÖÈËËÈÍÄÈÍ /Ë×/Í+Ø+
 

Ïåíèöèëëèí ê\á=í÷\ áèðäèê ìåíåí \ë÷\í\ò.
 U = unit (áèðäèê) (îðóñ÷à - åäèíèöà(ÅÄ)   
       1.600.000 U = 1 ã.  æå 1.000 ìã.

Ïåíèöèëëèíäèí ê\ï ò=ðë\ð= (è÷ìå äàðû æå ñàéìà äàðû) 400.000 áèðäèê 
äîçàñûíäà áåðèëåò.
            400.000 = 250 ìã.

Аспирин

75 ìã. 

75 ìã.

75 ìã.

75 ìã.

300 ìã.

áàëäàðãà áåðèë==÷=
àñïèðèíäèí ò\ðò 
òàáëåòêàñû, 

àñïèðèíäèí äåìåéäåãè
1 òàáëåòêàñûíà áàðàáàð

Ýãåðäå ñèç ÷îúäîðãî 
áåðèë==÷= àñïèðèíäè 
áèðäåé 4 á\ë=êê\ á\ëñ\ú=ç, 
àíûí àð áèð ÷åéðåê á\ë=ã= 
áàëàãà áåðèë==÷= áèð 
àñïèðèíãå áàðàáàð áîëîò.
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ÑÓÞÊ  ÄÀÐÛËÀÐ

Øèðåëåð (ñèðîïòîð), ñóñïåíçèÿëàð, ñóþê àðàëàøìàëàð (òîíèêòåð) æàíà 
áàøêà ñóþê äàðûëàð ìèëëèëèòð ìåíåí \ë÷\í\ò:

 ìë. = ìèëëèëèòð    1 ëèòð = 1000 ìë.

Ñóþê äàðûëàð ê\á=í÷\ ÷àé êàøûê æå ÷îú êàøûê (àø êàøûê) ìåíåí áåðèëåò: 

 1 ÷àé êàøûê = 5 мл.    1 ÷îú êàøûê = 15 ìë.

    
    3 ÷àé êàøûê          =               1 ÷îú êàøûê

Ýãåðäå äàðûãà áåðèëãåí ê\ðñ\òì\ä\ “1 ÷àé êàøûê è÷åñèç” äåï æàçûëñà, 
áóë “5 ìèëëèëèòð è÷åñèç” äåãåíäè áèëäèðåò.

Àäàìäàð êîëäîíãîí «÷àé êàøûêòàðäûí» ê\á=í\ 3 ìèëëèëèòðäåí 
8 ìèëëèëèòðãå ÷åéèí ñóþêòóê áàòàò. Äàðûíû 5 ìèëëèëèòðäèê  ÷àé êàøûê 
ìåíåí áåð== êåðåê. Ê\ï äà ýìåñ, àç äà ýìåñ. Ìóíó áèëèï àëãàí æàêøû.

Äàðûãà êîëäîíóï æàòêàí ÷àé êàøûêòûí
5 ìèëëèëèòðäèê ýêåíèí êàíòèï òåêøåð==ã\ áîëîò?

   1. 5 ìèëëèëèòðäèê 
   êàøûê ñàòûï àëûúûç.

    æå

   2. Äàðûíû ïëàñòìàñ êàøûãû ìåíåí êîøî ñàòûï àëûúûç. 
   Êàøûêêà òîëòóðà êóéñàúûç, 5 ìèëëèëèòð áîëîò. 
   Êàøûêòûí æàðûì (2,5 ìë) ìèëëèëèòðäè ê\ðñ\òê\í 
   àòàéûí áåëãèñè áîëóøó ì=ìê=í. Ìûíäàé êàøûêòû   
   ñàêòàï êîþï, áàøêà äàðûëàðäû è÷êåíäå äà êîëäîíñîúóç 
     áîëîò.

      

      æå áîëáîñî,    

3. +é=ú=çä\ã= êè÷èíåêåé êàøûêòàðäûí
áèðèíå øïðèö æå \ë÷\ã=÷= áàð áàøêà 
íåðñå ìåíåí 5 ìèëëèëèòð ñóó êóþï, 
ñóþêòóêòóí äåúãýýëèíå æàðàøà 
êàøûêêà áåëãè æàñàï êîþúóç.

Ичеги курттарына 
каршы дары
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ÆÀØ ÁÀËÄÀÐÃÀ ÄÀÐÛÍÛ ÊÀÍÒÈÏ ÁÅÐ++ ÊÅÐÅÊ?
 

Òàáëåòêà æå êàïñóë ò=ð=íä\ã= ê\ïò\ã\í äàðûëàðäûí ê\á= áàëäàð =÷=í øèðå 
æå ñóñïåíçèÿ  (\çã\÷\ ôîðìàäàãû ñóþêòóê) ò=ð=íä\ äà ÷ûãàðûëàò. Ýãåðäå 
ñàòûï àëãàí äàðûëàðäû ñàëûøòûðûï ê\ðñ\ú=ç, ê\á=í÷\ øèðå òàáëåòêà æå 
êàïñóëãà êàðàãàíäà àëäà êàí÷à êûìáàò ýêåíèí áàéêàéñûç. Øèðåíè \ç=ú=ç äåëå 
ò\ì\íê=ä\é æîë ìåíåí æàñàï, àê÷àúûçäû =í\ìä\ñ\ú=ç áîëîò:

òàáëåòêàíû   
æàêøûëàï ìàéäàëàúûç

æå êàïñóëäó à÷ûúûç

ìàéäàëàíãàí 
ê=ê=ìä= 
(ê=ëìàéäàíû) 
ìóçäàòûëãàí 
êàéíàê ñóóãà 
ñàëûï, êóìøåêåð 
æå áàë êîøóï, 
àðàëàøòûðûúûç.

êóìøåêåð 
æå áàë

ìóçäàòûëãàí 
êàéíàê  ñóó

ýãåðäå äàðû (òåòðàöèêëèí æå 
õëîðîêâèí) \ò\ à÷óó áîëñî, àíäà 
êóìøåêåð æå áàëäàí ê\á=ð\\ê 
êîøóúóç.

Áàëäàðãà òàáëåòêàäàí æå êàïñóëäàí øèðå æàñàï æàòêàíäà äàðûíû ê\ï 
êîøóï àëáàúûç. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Áàëàíû êàêàòûï àëáîî =÷=í ÷àëêàñûíàí æàòêàíäà æå áàøûí 
÷àëêàëàòêàíäà äàðû áåðáåúèç. Áàëàãà äàðûíû áàøûí ê\ò\ð=ï òóðãàíäà æå 
îòóðãàí àáàëäà áåð== êåðåê. Ìóíó ý÷ êà÷àí ýñòåí ÷ûãàðáàúûç. Áàëà óêòàï 
æàòêàíäà, ýñèí æîãîòóï êîéãîíäî æå êàïûñòàí êàðûøûï êàëãàíäà ý÷ êà÷àí äàðû 
è÷èðáåúèç.

ÝÃÅÐÄÅ ÄÀÐÛÍÛÍ ×ÎÚÄÎÐÃÎ ÃÀÍÀ ÁÅÐÈËÃÅÍ Ê/ÐÑ/ÒÌ/Ñ+ ÁÎËÑÎ, 
ÀÍÄÀ ÁÀËÄÀÐÃÀ ÄÀÐÛÍÛ ÊÀÍ×À /Ë×/ÌÄ/ ÁÅÐ++ ÊÅÐÅÊ?

Íåãèçè, áàëà êàí÷àëûê æàø áîëñî, àãà äàðû äà îøîí÷îëóê àç áåðèëåò. 
Äàðûíû òèéèøò== äîçàñûíàí àøûðûï áåð==ã\ áîëáîéò. Ýãåðäå êîëóúóçäà 
áàëäàðãà áåðèë==÷= äîçàíûí æîë-æîáîñó áîëñî, àíäà àíû êîëäîíñîúóç áîëîò. 
Àë ýìè êàí÷à áåð==í= áèëáåñåúèç, àíäà áàëàíûí ñàëìàãûíà æå æàøûíà êàðàï 
áåðèúèç. Áàëäàðãà ÷îúäîðäóí äîçàñûí ò\ì\íê=ä\é \ë÷\ìä\ áåð== êåðåê:

×îúäîðãî: 
1 äîçà 8 äåí 13 

æàøêà 
÷åéèíêè 

áàëäàðãà: 
        1⁄2 äîçà 

4 ò\í 7 
æàøêà 

÷åéèíêè 
áàëäàðãà:

1⁄4 äîçà

1 äåí 3 
æàøêà 

÷åéèíêè 
áàëäàðãà: 
 1/8 äîçà

1 æàøêà ÷åéèíêè 
áàëäàðãà 
1 æàøàð 

áàëàíûêûí 
áåðèúèç (áèðîê, 
ì=ìê=í áîëñî, 
äàðûãåð ìåíåí 

êåúåøèúèç).
60 кило

30 кило
15 кило

8 кило
5 кило
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ÄÀÐÛÍÛ ÊÀÍÒÈÏ È×++ ÊÅÐÅÊ?

   Äàðûíû áåëãèëåíãåí óáàêòà æàíà òèéèøò== äîçàäà 
   è÷==í=í ìààíèñè ÷îú. Êýý áèð äàðûëàðäû ê=í=í\ áèð 
   ãàíà ìààë, áàøêàëàðûí áîëñî áèð íå÷å ìààë è÷==ã\ 
   òóóðà êåëåò. Ñààòòûí æîêòóãó ý÷ íåðñå ýìåñ. Ýãåðäå 
   äàðû ê\ðñ\òì\ä\ «1 òàáëåòêàäàí àð áèð 8 ñààòòà 
   è÷åñèç» äåï æàçûëñà, àíäà ê=í=í\ 3 ìààë: ýðòåú ìåíåí, 
   ò=øò\í êèéèí æàíà êå÷èíäå è÷èúèç. Ýãåðäå «1 
   òàáëåòêàäàí  àð áèð 6 ñààòòà» äåñå, àíäà ê=í=í\ 4 
ìààë: ýðòåú ìåíåí, ÷àê ò=øò\, áåøèìäå æàíà êå÷èíäå è÷èúèç. Ýãåðäå 
«1 òàáëåòêàäàí àð áèð 4 ñààòòà» äåñå, àíäà 6 ìààë, æîãîðóäàãûäàé óáàêòàðäà 
(àðàëûãûí áèð àç àçàéòûï) è÷èúèç.
 

Áàøêà áèð\\ã\ äàðû áåðåðäå, àíû è÷==í=í æîë-æîáîñóí (êà÷àí æàíà êàíòèï 
è÷==í=) ò=ø=íä=ð=ï, æàçûï áåðãåíèúèç îú (ñèç àéòêàíäàðäûí áààðûí òîëóê 
ò=ø=íã\í=í\ ûíàíãàíäàé áîëóúóç). 

Îêóé àëáàãàí àäàìäàðãà äàðû è÷==í= 
ýñêåðòèï òóðóó =÷=í, ò\ì\íê=ä\é êàãàçäû 
êîëäîíñîúóç áîëîò 

Àëäûúêû áîø æåðëåðãå è÷èëå òóðãàí 
äàðû \ë÷\ì=í=í ñ=ð\òò\ð=í  òàðòûï 
êîþúóç æàíà àëàðäûí áààðûí æàêøûëàï 
ò=ø=íä=ð=ï áåðèúèç.

Ìèñàëû:

Áóë ê=í=í\ 1 òàáëåòêàäàí 4 ìààë: òàú 
ýðòå 1äè, ÷àê ò=øò\ 1äè, ê=í áàòêàíäà 
1äè æàíà ò=í îðòîñóíäà 1äè è÷== êåðåê 
äåãåíäè áèëäèðåò.

             Áóë ê=í=í\ 1⁄2 òàáëåòêàäàí 4 ìààë    Áóë ê=í=í\ 1 êàïñóëäàí 3 ìààë 
                           äåãåíäè áèëäèðåò.         äåãåíäè áèëäèðåò.

              Áóë ê=í=í\ 1⁄4 òàáëåòêàäàí ýêè ìààë
              äåãåíäè áèëäèðåò.                   

 Áóë ê=í=í\ 2 ÷àé êàøûêòàí 2 ìààë
äåãåíäè áèëäèðåò.
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Êèòåïòèí àÿãûíäà äàðû äîçàëàðû æ\í=íä\ áàðàêòàð áåðèëãåí. Àëàðäû 
êûðêûï àëûï, êåðåê áîëãîíäî êîëäîíóúóç; ýãåðäå ò=ã\í=ï êàëñà, \ç=ú=ç äåëå 
îøîíäîé êûëûï, áàøêà áàðàê æàñàï àëñàúûç áîëîò.

Áèð\\ã\ äàðû áåðåðäå æîãîðóäàãûäàé ìààëûìàò áàðàê÷àñûí êîëäîíãîíóúóç 
æàêøû. Êîëäîí êåëñå, «Áåéòàï æ\í=íä\ ìààëûìàò” áàðàê÷àñûí êîëäîíãîíóúóç 
îú, ñåáåáè àë àðêûëóó òîëóê ìààëûìàò áåð==ã\ áîëîò 
(Áåéòàï æ\í=íä\ ìààëûìàòòû êàðàúûç, 44-á).

ÒÀÌÀÊÒÀÍÃÀÍÄÀÍ ÊÈÉÈÍ ÆÅ À×ÊÀÐÛÍ ÄÀÐÛ È×++

Êýý áèð äàðûëàðäû à÷êàðûí æå òàìàêòàíààðäàí 1 ñààò ìóðóí è÷êåí 
ïàéäàëóó.

Àë ýìè êýý áèðëåðè òàìàê ìåíåí ÷îãóó æå òàìàêòàí êèéèí è÷êåíäå àøêàçàíäû 
îîðóòïàéò æàíà çàðûíà êûëáàéò.

Àíòàöèääåðäè (êû÷êûëäûê áàñóó÷ó äàðûëàðäû) êóðñàê à÷êàíäà, 
òàìàêòàíãàíäàí 1-2 ñààò \òê\íä\í êèéèí æå æàòààðäà è÷ñåúèç, ïàéäàñû 
ê\á=ð\\ê áîëîò.
 
Ýñêåðò==: Äàðûíû òóðóï æå îòóðóï è÷êåí ïàéäàëóó. Îøîíäîé ýëå àð áèð 
äàðûíû ñóó ìåíåí è÷êåíãå àðàêåò êûëûúûç. Ýãåðäå ñóëüôà (ñóëüôàíèëàìèä) 
äàðûñûí è÷èï æàòñàúûç, àíäà á\éð\êê\ çûÿí êåëòèðá\\ =÷=í ñóóíó ê\ï è÷== 
êåðåê (ê=í=í\ æîê äåãåíäå 8 ñòàêàí ñóó).

ÁÈÐ//Ã/ ÄÀÐÛ ÁÅÐÅÐÄÅ...

äàéûìà ò\ì\íê=ä\é 
ìààëûìàòòàðäû êîøî æàçûï 
áåðèúèç (îêóé àëáàñà äåëå):

• àòû-æ\í=

• äàðûíûí àòàëûøû

• ýìíåãå êàðøû áåðèëäè 

• äîçàñû

Áóë ìààëûìàòòû äàðû \ë÷\ì=í=í ñ=ð\òò\ð= 
ê\ðñ\ò=ëã\í áàðàê÷àãà æàçûï êîéñî äà áîëîò.

Аты-жθнγ: Азамат уулу Нурлан
Дарысы: Пиперазин (500 мг. таблеткасы)
Эмнеге каршы: Ичеги курттарына

Дозасы: 2 таблеткадан 1 кγндθ 2 маал

Ò\ì\íê= äàðûëàðäû òàìàêòàíààðäàí 
1 ñààò ìóðóí è÷== êåðåê:

• ïåíèöèëëèí

• àìïèöèëëèí

• òåòðàöèêëèí

òåòðàöèêëèíäè è÷åðäåí 1 ñààò ìóðóí  
(æå è÷êåíäåí êèéèí) ñ=ò è÷ïåø êåðåê.

Ò\ì\íê= äàðûëàðäû òàìàê ìåíåí 
÷îãóó æå òàìàêòàí êèéèí è÷== êåðåê:

• àñïèðèí æå êóðàìûíäà àñïèðèí 
  áàð äàðûëàð

• òåìèð äàðûëàðû (òåìèð 
   ñóëüôàòû)

• âèòàìèíäåð

• ýðèòðîìèöèí


